· 网评·

## 诚信。水岛及其他

## □ 余 人(北京)

在过去的几年中,不单是CPA行 业,各行各业都在普遍提倡"诚信"二 字。社会各界人士包括"中国会计视野 网站"的精英们也都不断地奋起呼吁, "中国会计视野网站"甚至开辟了一个 不做假账的板块, 只是现在有些乏人 问津了。并且我们也确实看到了一些 为了恪守诚信原则, 而不惜辞职相抗 的感人事迹。那么,整个社会的诚信情 况如何呢? 虽然笔者没有做过全面的 市场调查, 但通过中国会计视野网站 上的一些典型例子, 便可窥一斑而知 全豹。在7月29日不做假账版面,"火舞 耀阳"网友曾向大家提出这样一个问 题:"如果你在应聘的时候考官问你做 不做假账,你怎么回答? 是豪言壮语说 不做,还是忸怩作态说听领导的安 排?"请看"同业"网友的回答:"如果在 生存都无法保证的情况下,做。如果可 以生存的话,不做。如果给你的回报超 过你可能的付出或要承担的后果, 做。"我想,尽管可能会有人大义凛然 地"以身殉道",宁愿不能够生存,也要 维护诚信的原则, 但争议的焦点恐怕 还是"同业"网友回答的第三句话。我 相信第三句话是违背诚信原则要求 的,但又无可厚非。因为从经济人的角 度看,这是有限定条件下的个人收益

最大化的必然选择。在市场经济的条件下,简单地通过道德来约束从业者的行为已很难达到目的,必须要有相应的法规、行规,最重要的是能够彻底地实施这些法规、行规,以使违反诚信的原则必然导致成本大于收益的结果,这才有可能从根本上杜绝违背诚信的行为。而制定和实施这些法规、行规的关键是人!

"屏风马"网友不久前转贴了一些 关于水患的文章,并发表了一些议论, 有人称他"位卑不敢忘忧国",笔者深 以为然。但是,仅仅忧国并非我们的目 的,我们的目的是救国(救国之说好像 有点"大逆不道",此太平盛世,何来救 国之言呢?)。从"屏风马"引述的文章 可以看出,"从1998年起到2002年这4 年间,中国在水利设施方面的投入,高 达1 600亿,占1949年以来全部水利投 资的70%,其中绝大部分都用于防洪设 施的建设,仅长江堤防4年间就投入了 290余亿元。这在世界范围内也是从未 有过的。"虽然我不了解其中的真实情 况,但根据实际的生活经验,这些钱恐 怕没有全都用到护林治沙防洪之中 去。这种问题不仅仅体现在治水方面, 我们不也常常听说过某地的救灾、扶 贫款被挪用、贪污的情况吗? 对于今年

又出现的水患,固然有天灾作祟(即民、少济强、病毒年也患,每年也患,每年也患,是人患的为,但人患,也得1998年起患,但人实。记得1998年之一,这样大灾。心得1998年之一,这样大灾。不少有人,这样大孩有一些人人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是是一个人。不是一个人。不是一个人。不是一个人。不是一个人。不是一个人。不是一个人。不是一个人。

人治和法治之争,在我国由来已久。我们学政治的时候学过这样一句话:封建思想的残余在一定时期内、定范围内还将有着相当大的影响。。 我们制定了依法治国的国策,但是然我们制定了依法治国的国策,但是是的需要,各种法律法规、规章制度、行业规范是否行之有效,这是值得我们深思的。对我们会计行业也不例外。

责任编辑 刘黎静

我们精神的挑战和压力却越来越大。 激发会计人的内在潜能,实则是为了 应对实现人生价值和职业发展的挑战。

回头看看两百多年来在会计史上 留下成功足迹的人们,目睹今天在会 计业内贡献显赫者,他们的力量无一 不是发自内心深处的求索;而那些不满足于会计"数豆"营生、追寻成功捷径的人,往往经年徘徊不得其道,甚至失去自我、贻误事业。

"会计岂只会快计",一位CPA人士 在网上发出了如此的喟叹和呼唤,这 声音一直盘萦在我心中。随着网络的发展、沟通传播手段的进步,会计人必将把自己内在的思考更广泛地向外拓展。愿"内向"潜能的发挥使会计人更加"健康"、充实,也更加充满魅力!

责任编辑 刘黎静